
ค ำถำมทั่วไปทีพ่บบอ่ย 

 

1) ท ำไมบรษิัทตอ้งขอใหท้ำ่นแจง้ควำมยินยอมเพื่อเปิดเผยขอ้มลูไปยงักรมสรรพำกร 
ค ำตอบ  

เนื่องจำกข้อมูลค่ำเบีย้ประกันสุขภำพ เป็นข้อมูลส่วนบุคคล บริษัทจึงจ ำเป็นตอ้งได้รับควำมยินยอมจำกผู้ถือ

กรมธรรม ์เพื่อจัดส่งขอ้มูลใหก้ับกรมสรรพำกร โดยผูถื้อกรมธรรมส่์วนบุคคลสำมำรถแจง้ควำมประสงค์ไดภ้ำยใน 

วนัที่ 31 ธันวำคม ของทุกปี ทัง้นี ้ควำมยินยอมนีจ้ะมีผลต่อเนื่องไปตลอดทุกปีตลอดระยะเวลำที่กรมธรรมข์องท่ำนมี

ผลบงัคบั เวน้แต่ท่ำนมีกำรแจง้เปล่ียนควำมยินยอมเขำ้มำยงัเอ็ทน่ำอีกครัง้ 

2) หำกลกูคำ้ตอ้งกำรใชค้่ำเบีย้ประกนัสขุภำพในกำรหกัลดหย่อนภำษี จะตอ้งด ำเนินกำรอยำ่งไรบำ้ง 
ค ำตอบ 
ลกูคำ้ตอ้งยินยอมใหบ้รษิัทประกนัน ำส่งคำ่เบีย้ประกนัสขุภำพไปยงักรมสรรพำกร โดยบรษัิทฯ จะ 

น ำส่งขอ้มลูคำ่เบีย้ใหก้บักรมสรรพำกรในวนัท่ี 7 มกรำคม ของทกุปี โดยประมำณ หรือวนัท ำกำรถดัไป 

2. หลงัจำกบรษิัทน ำส่งขอ้มลูค่ำเบีย้ประกนัภยัใหก้บักรมสรรพำกรแลว้ บรษิัทจะแจง้สมำชิกดำวนโ์หลดหนงัสือ

รบัรองค่ำเบีย้ประกนัสขุภำพประจ ำปีภำษีที่ผ่ำนมำ ใหก้บัสมำชกิเพื่อดำวนโ์หลดผ่ำนช่องทำงอีเมล ์หรือ SMS ต่อไป 

 

3) ในกรณีที่ลกูคำ้ไม่สะดวกในกำรดำวนโ์หลดหนงัสือรบัรองค่ำเบีย้ประกนัสขุภำพประจ ำปีภำษีที่ผ่ำนมำ ตอ้ง
ด ำเนินกำรอยำ่งไร  
ค ำตอบ 
ลกูคำ้สำมำรถติตต่อสอบถำมผำ่นหน่วยงำนลกูคำ้สมัพนัธเ์พื่อขอทรำบรำยละเอยีดได ้ที่หมำยเลข 02 232 8666 
หรือ E-Mail: csc@aetna.co.th   
 

4) หลงัจำกยินยอมใหบ้รษิัทประกนัน ำส่งขอ้มลูคำ่เบีย้ประกนัสขุภำพแลว้ ลกูคำ้สำมำรถยื่นภำษีไดเ้ลยหรือไม่ 
ค ำตอบ 
กำรยื่นภำษีประจ ำปีและตอ้งกำรใชสิ้ทธ์ิลดหย่อนภำษีจำกเบีย้ประกนัสขุภำพท่ีไดแ้จง้ควำมยินยอมใหก้บับรษิัทเพื่อ

น ำส่งขอ้มลูของท่ำนไปยงักรมสรรพำกร ลกูคำ้สำมำรถด ำเนินกำรไดห้ลงัวนัท่ี 7 มกรำคม ของทกุปี โดยประมำณ 

หรือวนัท ำกำรถดัไป ซึง่เป็นก ำหนดวนัท่ีบรษิัทจะรวบรวมขอ้มลูของผูเ้อำประกนัภยัที่ไดใ้หค้  ำยินยอมเปิดเผยขอ้มลู

ส่งไปยงักรมสรรพำกร  

5) บรษิัทจะน ำส่งขอ้มลูคำ่เบีย้ประกนัสขุภำพ ไปท่ีกรมสรรพำกรภำยในเมื่อไร 
ค ำตอบ 
วนัท่ี 7 มกรำคม ของทกุปี โดยประมำณ หรือวนัท ำกำรถดัไป 
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6) ในกรณีที่ลกูคำ้ตอ้งกำรเปล่ียนแปลงควำมยินยอมที่เคยใหไ้วแ้ตเ่ดิม จะสำมำรถด ำเนินกำรไดห้รือไม่ หรือด ำเนินกำร
ไดภ้ำยในเมื่อไหร ่
ค ำตอบ 
ลกูคำ้สำมำรถติดต่อผำ่นหน่วยงำนลกูคำ้สมัพนัธ ์ที่หมำยเลข 02 232 8666 หรือ E-Mail: csc@aetna.co.th เพื่อแจง้

เปล่ียนแปลงควำมประสงคไ์ด ้โดยกำรเปล่ียนแปลงควำมประสงคน์ัน้ จะตอ้งด ำเนินกำรภำยในวนัที่ 31 ธันวำคม ของ

ทกุปี  
  

 
7) หำกลกูคำ้ไม่ยินยอมใหท้ำงบรษิทัประกนัเปิดเผยขอ้มลูคำ่เบีย้ประกนัสขุภำพใหแ้กก่รมสรรพำกร ลกูคำ้จะสำมำรถ

น ำค่ำเบีย้ประกนัสขุภำพของทำงบรษิัทประกนัไปหกัลดหย่อนภำษีไดห้รือไม่ 
ค ำตอบ 
ในกรณีที่ไม่แจง้ควำมประสงคใ์หบ้รษิัทประกนัน ำส่งค่ำเบีย้ไปยงักรมสรรพำกร ลูกค้ำจะไม่สำมำรถน ำค่ำเบีย้จำก

ทำงบริษทัประกันไปใชห้ักลดหย่อนภำษีได้ เนื่องจำกกรมสรรพำกรจะไมม่ีขอ้มลูของท่ำน 
 

8) เหตใุดกรณีสมำชิกไม่ไดแ้จง้ควำมยินยอมใหบ้รษิัทประกนัน ำส่งคำ่เบีย้ประกนัสขุภำพแก่กรมสรรพำกร  จึงไม่
สำมำรถน ำคำ่เบีย้มำหกัลดหย่อนภำษีได ้
ค ำตอบ 
เนื่องจำกกรมสรรพำกรไดก้ ำหนดไวว้ำ่ ในกรณีที่ไม่พบขอ้มลูค่ำเบีย้ประกนัของลกูคำ้ในฐำนขอ้มลูที่บรษิัทประกนั

น ำส่งใหแ้ก่กรมสรรพำกร  ลกูคำ้จะไม่สำมำรถน ำค่ำเบีย้ไปหกัลดหย่อนได ้ 

9) กำรแจง้ควำมประสงคใ์หค้วำมยนิยอม ตอ้งด ำเนินกำรทกุปีหรือไม่   
ค ำตอบ 
ไมจ่ ำเป็นตอ้งแจง้ควำมประสงคท์กุปี ยกเวน้มคีวำมประสงคจ์ะเปลีย่นแปลงควำมยนิยอม 

10) กรณีบิดำ-มำรดำ ช ำระคำ่เบีย้ประกนัสขุภำพใหบ้ตุร  บิดำ-มำรดำจะน ำเบีย้ประกนัสขุภำพของบตุรมำหกัลดหย่อน
ภำษีของตนไดห้รือไม่  
ค ำตอบ 
บิดำ-มำรดำ ไม่สำมำรถน ำค่ำเบีย้ประกนัสขุภำพของบตุรมำหกัลดหย่อนภำษีเงินไดข้องตนเองได ้

11) กรณีที่บรษิัทนำยจำ้งของผูเ้อำประกนัเป็นผูช้  ำระค่ำเบีย้ประกนัสขุภำพใหแ้ก่บรษิัทประกนั ผูเ้อำประกนัจะสำมำรถ
น ำเบีย้ประกนัสขุภำพมำหกัลดหย่อนภำษีของผูเ้อำประกนัไดห้รือไม่  
ค ำตอบ 
หำกกำรช ำระเบีย้ประกนัสขุภำพของท่ำนด ำเนินกำรโดยบรษิัทนำยจำ้งของทำ่นและบรษิัทประกนัไดอ้อก

ใบเสรจ็รบัเงินใหแ้ก่บรษิัทของท่ำน ท่ำนจะไม่สำมำรถน ำค่ำเบีย้ประกนัสขุภำพมำหกัลดหย่อนภำษีเงินไดข้องท่ำน

ได ้



12) หำกมกีรมธรรมห์ลำยฉบบั ตอ้งท ำอย่ำงไร 
ค ำตอบ 
สมำชิกตอ้งแจง้ควำมยินยอมเปิดเผยขอ้มลูกำรช ำระเบีย้ประกนัสขุภำพกบัทกุกรมธรรมส์ขุภำพรำยบคุคลท่ีท่ำนมี   
 

13) ญำติหรือตวัแทนสำมำรถด ำเนินกำรแจง้ควำมยินยอมเปิดเผยขอ้มลูกำรช ำระเบีย้ประกนัสขุภำพแทนท่ำนไดห้รือไม่  
ค ำตอบ 
เนื่องจำกจ ำเป็นตอ้งกรอกขอ้มลูส่วนบคุคลของผูถื้อกรมธรรม ์ผูอ้ืน่จึงไม่สำมำรถด ำเนินกำรแทนได ้

 

14) หำกลกูคำ้แจง้ควำมยินยอมไปแลว้ และบรษิัทไดน้ ำส่งขอ้มลูไปสรรพำกรแลว้ สมำชิกสำมำรถเปล่ียนใจไม่ขอใชสิ้ทธ์ิ
หกัลดหย่อนภำษีไดห้รือไม ่
ค ำตอบ 
กำรใชสิ้ทธ์ิเพื่อหกัลดหย่อนภำษีขึน้อยู่กบักำรตดัสินใจของสมำชกิแต่ละท่ำน ขณะยื่นภำษีต่อสรรพำกร 
 
 

15) เบีย้ประกนัท่ีจะน ำไปหกัลดหย่อนภำษีไดน้ัน้ เป็นยอดรวมของทัง้กรมธรรมห์รือไม่ เช่น ในหนึ่งกรมธรรมม์ีผูเ้อำ
ประกนัจ ำนวนสำมทำ่น 
ค ำตอบ 
ไม่ใช่ จะเป็นเบีย้ประกนัท่ีไดช้ ำระแลว้ในปีภำษีนัน้ๆ ของแต่ละบคุคลเท่ำนัน้ 
 

16) เบีย้ประกนัท่ีจะน ำไปหกัลดหย่อนภำษีไดน้ัน้ เป็นยอดรวมที่ปรำกฏในใบเสรจ็รบัเงินใช่หรือไม่  
ค ำตอบ 
ไม่ใช่ จะเป็นเบีย้ประกนัที่ยงัไม่รวมภำษีและอำกรแสตมป์เทำ่นัน้ 
 

17) เบีย้ประกนัท่ีจะน ำไปหกัลดหย่อนภำษีไดน้ัน้ เป็นยอดรวมที่ปรำกฎในใบแจง้หนีใ้ช่หรือไม่ 
ค ำตอบ  
ไม่ใช่ จะเป็นยอดเบีย้ประกนัรวมที่ไดช้ ำระแลว้ในปีภำษีนัน้ๆ ของแต่ละบคุคลเทำ่นัน้ หำกทำ่นช ำระไม่เต็มยอด (เบีย้
ประกนัก่อนภำษีและอำกรแสตมป์) ท่ำนจะสำมำรถน ำเฉพำะยอดที่ท่ำนไดช้ ำระแลว้เท่ำนัน้ไปหกัลดหย่อนภำษี และ
กำรช ำระจะตอ้งเกิดขึน้ภำยในปีภำษีนัน้ๆ เท่ำนัน้ 
 
 

18) เบีย้ประกนัสขุภำพท่ีจะน ำไปใชใ้นกำรหกัลดภำษีเงินได ้ใชไ้ดก้บัทกุประเภทผลประโยชนค์วำมคุม้ครองหรือไม่ 
ค ำตอบ 
ไม่ใช่ หำกกรมธรรมข์องท่ำนมีผลประโยชนค์ุม้ครองกำรคลอดบตุร เบีย้ประกนัจำกผลประโยชนก์ำรคลอดบตุรจะ
ไม่สำมำรถน ำไปหกัลดหย่อนภำษีได ้
 
 



 
 

19) เบีย้ประกนัสขุภำพท่ีน ำไปลดหยอ่นภำษีไดน้ัน้ ใหด้จูำกวนัเริม่มีผลบงัคบัในปีภำษีนัน้ๆ หรืออย่ำงไร 
ค ำตอบ 
เบีย้ประกนัสขุภำพท่ีสำมำรถน ำไปลดหย่อนภำษีคือเบีย้ประกนัสขุภำพท่ีผูเ้อำประกนัภยัไดช้ ำระใหแ้ก่บรษิัท
ประกนัภยัภำยในปีภำษีนัน้ๆ  ไมไ่ดข้ึน้อยู่กบัวนัท่ีกรมธรรมม์ีผลบงัคบั 
 
 

 
20) ผมท ำประกนัในเดือนมกรำคม 2565 ช ำระเบีย้ประกนัรำยปี ปีละ 12,000 บำท เมื่อวนัท่ี 30 มิถนุำยน 2565 ผม

ยกเลิกกรมธรรม ์บรษิัทจะน ำส่งยอดเงินเทำ่ไรใหก้บักรมสรรพำกร 
ค ำตอบ 
บรษิัทจะน ำส่งเบีย้ประกนัท่ีท่ำนไดช้ ำระแลว้ในปีภำษีนัน้ๆ เฉพำะของท่ำนใหก้บัสรรพำกร ในกรณีของท่ำน เรำได้
ออก เอกสำรใบลดหนีแ้ละคืนเบีย้ประกนัส่วนท่ีเหลือใหแ้ลว้เมื่อตอนท่ีท่ำนยกเลิกกรมธรรม ์ดงันัน้ ยอดที่จะน ำส่ง
กรมสรรพำกร คือยอดส่วนตำ่งของเบีย้ประกนัรำยปีของท่ำนหกัลบกบัยอดเบีย้ประกนัท่ีไดจ้ำ่ยคืนใหท้่ำนไปแลว้ 
 



21) ผมท ำประกนัในเดือนกนัยำยน 2565 ช ำระเบีย้ประกนัรำยปี ปีละ 12,000 บำท เมื่อวนัท่ี 3 กนัยำยน 2565 บรษิัทจะ
น ำส่งยอดเงินเท่ำไรใหก้บักรมสรรพำกร 
ค ำตอบ 
บรษิัทจะน ำส่งเบีย้ประกนัของทำ่นตำมยอดที่ช ำระเขำ้มำในปีภำษีนี ้ใหก้บักรมสรรพำกร ยกเวน้ กรณีที่ท่ำนยกเลิก
กรมธรรมร์ะหวำ่งปีและบรษิัทไดค้ืนเบีย้ประกนัส่วนต่ำงใหแ้ลว้ ยอดที่จะน ำส่งสรรพำกรคือยอดที่หกัลบเบีย้ประกนัท่ี
บรษิัทฯ ช ำระคืนใหแ้ก่ทำ่นไปแลว้ 
 
 

22) ผมท ำประกนัในเดือนกนัยำยน 2565 ช ำระเบีย้ประกนัรำยเดือน เดือนละ 1,000 บำท บรษิัทจะน ำส่งยอดเงินเทำ่ไร
ใหก้บัสรรพำกร 
ค ำตอบ 
บรษิัทจะน ำส่งเบีย้ประกนัของทำ่นตำมยอดที่ช ำระเขำ้มำในปีภำษีนี ้ใหก้บัสรรพำกร   
 

23) เนื่องจำกกำรควบบรษิัทท่ีเกิดขึน้ในตน้เดือนมีนำคม 2566 นัน้ ไม่ทรำบว่ำหนงัสือรบัรองคำ่เบีย้ประกนัสขุภำพ
ประจ ำปี 2565 จะถกูออกในนำมบรษิัทเอ็ทน่ำ ประกนัสขุภำพ (ประเทศไทย) หรือ บรษิัท อลิอนัซ ์อยธุยำ ประกนัภยั 
ค ำตอบ 

บรษิัทฯ จะด ำเนินกำรตำมระเบยีบและเงื่อนไขของขอ้บงัคบัและกฏหมำยตำ่งๆ ดงันี ้

• ส ำหรบัค่ำเบีย้ประกนัภยัที่ช  ำระในปีภำษี 2565 รวมถงึค่ำเบีย้ประกนัภยัที่ช  ำระในระหวำ่งเดือน มกรำคม – 
กมุภำพนัธ ์2566  หนงัสือรบัรองค่ำเบีย้ประกนัสขุภำพจะถกูออกในนำมบรษิัทเอ็ทนำ่ ประกนัสขุภำพ 
(ประเทศไทย)   

• ส ำหรบัค่ำเบีย้ประกนัภยัที่ช  ำระตัง้แต่เดือน มีนำคม 2566 เป็นตน้ไป หนงัสือรบัรองค่ำเบีย้ประกนัสขุภำพ
จะถกูออกในนำมบรษิัท อลิอนัซ ์อยธุยำ ประกนัภยั  
 

24) เนื่องจำกบรษิัทเอ็ทน่ำ ประกนัสขุภำพ (ประเทศไทย) ไดเ้ขำ้รว่มเป็นส่วนหนึ่งของกลุม่บรษิัท อลิอนัซ ์อยธุยำ ประเทศ
ไทย และไดเ้ปล่ียนชื่อเป็น บรษิัทอลิอนัซ ์อยธุยำ ประกนัภยั ในเดอืนมีนำคม 2566 แต่หนงัสือรบัรองกำรช ำระค่ำเบีย้
ประกนัสขุภำพในปีภำษี 2565 ยงัคงออกในนำม บรษิัท เอ็ทน่ำ ประกนัสขุภำพ (ประเทศไทย) เอกสำรดงักลำ่ว
สำมำรถใชย้ื่นลดหย่อนภำษี ในปี 2565 กบัทำงกรมสรรพำกรไดห้รือไม่  
ค ำตอบ 

กำรควบบรษิัทมกี ำหนดเสรจ็สิน้ในวนัท่ี 1 มีนำคม 2566 ธุรกรรมใดๆ ที่เกิดขึน้ก่อนกำรควบรวมบรษิัทจะเสรจ็

สมบรูณถื์อเป็นธุรกรรมของเอ็ทน่ำ ประกนัสขุภำพ (ประเทศไทย) ดงันัน้ หนงัสือรบัรองกำรช ำระค่ำเบีย้ประกนั

สขุภำพในปีภำษี 2565 สำมำรถใชล้ดหย่อนภำษีในปีภำษี 2565 ตำมเงื่อนไขของกรมสรรพำกรได ้ 

 



25) ลกูคำ้สำมำรถขอใหบ้รษิัทออกหนงัสือรบัรองกำรช ำระคำ่เบีย้ประกนัภยัที่ไดช้ ำระในปี 2565 กบับรษิัทเอ็ทน่ำ ประกนั
สขุภำพ (ประเทศไทย) ในนำมของบรษิัทอลิอนัซ ์อยธุยำ ประกนัภยั ไดห้รือไม่? 
ค ำตอบ 

ในกรณีที่มีกำรช ำระคำ่เบีย้ประกนัภยัก่อนกำรควบรวมกิจกำรแลว้เสรจ็ หนงัสือรบัรองกำรช ำระคำ่เบีย้ประกนัภยัจะ

ออกในนำมบรษิัท เอ็ทน่ำ เท่ำนัน้ 


